
 

COVID-19, αντιμετώπιση κρίσεων: αυξημένες
αρμοδιότητες της ΕΕ θέλουν οι πολίτες
 

Σύμφωνα με νέα δημοσκόπηση που διενεργήθηκε εκ μέρους του EK, η πλειοψηφία των
πολιτών (58%) έχει αντιμετωπίσει οικονομικές δυσκολίες από την αρχή της κρίσης.
 
Τα στοιχεία που συνελέγησαν στα τέλη Απριλίου 2020 δείχνουν πως σχεδόν επτά στους
δέκα ερωτηθέντες (69%) θέλουν η ΕΕ να έχει ισχυρότερο ρόλο στην αντιμετώπιση της
κρίσης.  Ταυτόχρονα,  σχεδόν έξι  στους δέκα δηλώνουν μη ικανοποιημένοι  από την
αλληλεγγύη που επέδειξαν τα κράτη μέλη μεταξύ τους κατά τη διάρκεια της πανδημίας.

Δελτία Τύπου
26-05-2020 - 16:26
20200525IPR79717

Η ΕΕ σε δράση: ιατροφαρμακευτικός εξοπλισμός του RescEU παραδίδεται στην Ισπανία το Μάιο του 2020. ©EU/A.P.E.

EL Υπηρεσία Τύπου, Γενική Διεύθυνση Επικοινωνίας
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο - Εκπρόσωπος Τύπου: Jaume Duch Guillot
Αριθμός επικοινωνίας με την υπηρεσία τύπου: (32-2) 28 33000

1 I 4



Αν και 74% των ερωτηθέντων έχουν ακούσει για τα μέτρα ή τις δράσεις της ΕΕ για την
καταπολέμηση της πανδημίας, μόνο το 42% δηλώνει ικανοποιημένο με τις πρωτοβουλίες
αυτές μέχρι στιγμής.
 
Η ΕΕ πρέπει να βελτιώσει τα κοινά εργαλεία της για την αντιμετώπιση κρίσεων σαν του
COVID-19
 
Περίπου τα δύο τρίτα των ερωτηθέντων (69%) συμφωνούν ότι «η ΕΕ θα πρέπει να έχει
περισσότερες  αρμοδιότητες  για  την  αντιμετώπιση  κρίσεων  όπως  η  πανδημία  του
κορονοϊού»,  ενώ λιγότερο από το ένα τέταρτο (22%) διαφωνεί με αυτή τη θέση. Οι
πολίτες δηλώνουν περισσότερο υπέρ της προσέγγισης αυτής στην Πορτογαλία και στην
Ιρλανδία, ενώ τα χαμηλότερα ποσοστά σημειώνονται στην Τσεχία και στη Σουηδία.
 
Όσον  αφορά  την  πανδημία,  οι  Ευρωπαίοι  πολίτες  θέλουν  η  ΕΕ  να  επικεντρωθεί
πρωτίστως στη διασφάλιση επάρκειας ιατροφαρμακευτικών προμηθειών για όλα τα
κράτη μέλη της, στην διοχέτευση πόρων για την έρευνα ώστε να βρεθεί εμβόλιο, στην
απευθείας  οικονομική  στήριξη  των  κρατών  μελών,  καθώς  και  στη  βελτίωση  της
επιστημονικής  συνεργασίας  μεταξύ  τους.
 
 
 
Κάλεσμα για αναβίωση της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης εν μέσω κρίσης 
 
Το ισχυρό κάλεσμα για αύξηση των αρμοδιοτήτων της ΕΕ και για μια πιο αποτελεσματικά
συντονισμένη αντίδραση από την ΕΕ συμβαδίζει με την απογοήτευση που εκφράζει η
πλειοψηφία των ερωτηθέντων όσον αφορά την αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών
για την καταπολέμηση της πανδημίας του κορονοϊού: το 57% δηλώνει ότι δεν είναι
ικανοποιημένο με  την  τρέχουσα κατάσταση,  συμπεριλαμβανομένου ενός  22% που
δηλώνει «καθόλου ικανοποιημένο». Μόλις ένας στους τρεις πολίτες (34%) δηλώνει
ικανοποιημένος, με τα υψηλότερα ποσοστά να καταγράφονται στην Ιρλανδία, στη Δανία,
στην Ολλανδία και στην Πορτογαλία. Οι συμμετέχοντες από την Ιταλία, την Ισπανία και
την Ελλάδα είναι μεταξύ των πλέον απογοητευμένων, ακολουθούμενοι από αυτούς από
την Αυστρία, το Βέλγιο και τη Σουηδία.
 
 
 
Οι πολίτες γνωρίζουν για τα μέτρα που έλαβε η ΕΕ και τα κρίνουν ανεπαρκή 
 
Τρεις στους τέσσερις Ευρωπαίους πολίτες από τις χώρες που συμπεριλήφθηκαν στην
έρευνα δηλώνουν ότι έχουν ακούσει, ενημερωθεί ή διαβάσει για τα μέτρα της ΕΕ για
την αντιμετώπιση της πανδημίας του κορονοϊού, ενώ το 33% γνωρίζει ποια είναι τα
μέτρα αυτά. Ωστόσο, σχεδόν οι μισοί (52%) εξ όσων ξέρουν τι έχει κάνει η ΕΕ για την
κρίση αυτή λένε πως δεν είναι ικανοποιημένοι με τα μέτρα που έχουν ληφθεί μέχρι
στιγμής.  Μόλις  42%  δηλώνει  ικανοποιημένο,  με  τις  θετικότερες  γνώμες  να
καταγράφονται  στην  Ιρλανδία,  στην  Ολλανδία  και  στη  Φινλανδία.  Τα  χαμηλότερα
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ποσοστά παρατηρούνται στην Ιταλία, στην Ισπανία και στην Ελλάδα, ενώ ακολουθούν
από κοντά η Αυστρία και η Βουλγαρία.
 
 
 
Έξι στους δέκα πολίτες αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες
 
Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (58%) δήλωσε ότι  έχει  αντιμετωπίσει  οικονομικές
δυσκολίες στην καθημερινή ζωή από την αρχή της πανδημίας του κορονοϊού. Τέτοιου
είδους προβλήματα συμπεριλαμβάνουν την απώλεια εισοδήματος (30%), την ανεργία ή
την  εκ  περιτροπής  εργασία  (23%),  τη  χρήση  αποταμιεύσεων  νωρίτερα  από  το
προγραμματισμένο (21%), τις δυσκολίες στην πληρωμή ενοικίου, λογαριασμών ή δόσεων
δανείων (14%), καθώς και τη δυσκολία εξασφάλισης κανονικών και καλής ποιότητας
γευμάτων (9%). Ένας στους δέκα είπε ότι χρειάστηκε να ζητήσει τη βοήθεια μελών της
οικογένειας ή φίλων για οικονομική ενίσχυση, ενώ το 3% βρίσκεται αντιμέτωπο με την
προοπτική της χρεοκοπίας.
 
Συνολικά, οι ερωτηθέντες στην Ουγγαρία, στη Βουλγαρία, στην Ελλάδα, στην Ιταλία και
στην Ισπανία είναι πιο πιθανό να έχουν αντιμετωπίσει οικονομικά προβλήματα, ενώ στην
αντίθετη  πλευρά  της  κλίμακας  βρίσκονται  οι  συμμετέχοντες  από  τη  Δανία,  την
Ολλανδία, τη Σουηδία, τη Φινλανδία και την Αυστρία. Στις χώρες αυτές, περισσότεροι
από τους μισούς ερωτηθέντες δεν έχουν αντιμετωπίσει κανένα από τα προβλήματα
αυτά: 66% στη Δανία, 57% στην Ολλανδία, 54% στη Φινλανδία και 53% στη Σουηδία.
 
Σημείωμα προς συντάκτες:
 
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά από την Kantar μεταξύ 23 Απριλίου και 1 Μαΐου
2020, μεταξύ 21.804 ερωτηθέντων σε 21 κράτη μέλη της ΕΕ - δεν συμμετείχαν πολίτες
από τη Λιθουανία, την Εσθονία, τη Λετονία, την Κύπρο, τη Μάλτα και το Λουξεμβούργο.
Δικαίωμα συμμετοχής είχαν άτομα μεταξύ 16 και 64 ετών (16-54 στη Βουλγαρία, στην
Τσεχία, στην Κροατία, στην Ελλάδα, στην Ουγγαρία, στην Πολωνία, στην Πορτογαλία,
στη Ρουμανία, στη Σλοβενία και στη Σλοβακία). Η αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος
σε εθνικό επίπεδο διασφαλίστηκε με τη χρήση ποσοστώσεων σχετικά με το φύλο, την
ηλικία και τη γεωγραφική κατανομή. Οι συνολικοί μέσοι όροι σταθμίστηκαν βάσει του
μεγέθους του πληθυσμού κάθε χώρας.
 
Τα  πλήρη  αποτελέσματα  της  έρευνας,  συμπεριλαμβανομένων  εθνικών  και
κοινωνικοδημογραφικών  στοιχείων,  είναι  διαθέσιμα  εδώ.
 
Σύνδεσμοι
Η κοινή γνώμη στην ΕΕ εν μέσω πανδημίας κορονοϊού
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https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/el/be-heard/eurobarometer/public-opinion-in-the-eu-in-time-of-coronavirus-crisis
http://www.europarl.europa.eu/resources/library/media/20200526RES79816/20200526RES79816.pdf
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